
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ  

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ  

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ :  ΠΕΝΤΕ (5)  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :  3 ώρες  

 

ΘΕΜΑ Α  

Α1]  α]  Έστω οι συναρτήσεις f ,g  με πεδίο ορισμού   και   αντίστοιχα.  

  Τι ονομάζουμε σύνθεση της f  με τη g ; (μονάδες 2)  

 β]  Έστω  συνάρτηση  f :→   η οποία είναι «1-1». Να δώσετε τον 

ορισμό της αντίστροφης συνάρτησης της f .  (μονάδες 2)  

Μονάδες 4  

Α2]  α]  Έστω συνάρτηση f :→  όπου το   είναι διάστημα ή ένωση 

διαστημάτων. Ποια ονομάζονται κρίσιμα σημεία της f ; (μονάδες 2)  

 β]  Να διατυπώσετε το θεώρημα Fermat και να το ερμηνεύσετε 

γεωμετρικά .  (μονάδες 3)  

Μονάδες 5  

Α3]  α]  Έστω συνάρτηση f :→  .  Πότε λέμε ότι η f  είναι παραγωγίσιμη 

στο  ,    ; (μονάδες 2)  

 β]  Έστω συνάρτηση f :→  . Τι ονομάζουμε πρώτη παράγωγο ή απλά 

παράγωγο συνάρτηση της f  ; (μονάδες 2)  

Μονάδες 4  

Α4]  α]  Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση ( ) *f : f x ln x ,x=   είναι 

παραγωγίσιμη στο *  με ( )
1 *f : f x ,x
x

  =   .  (μονάδες 2)  



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ  

 β]  Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση ( ) ( )0f : f x x ,x ,=  + , όπου   

σταθερός πραγματικός αριθμός, είναι παραγωγίσιμη στο ( )0,+  με 

( ) ( )1 0f : f x x ,x , −  =   +  .  (μονάδες 3)  

Μονάδες 5  

Α5]  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλα 

σας δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, 

αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασμένη και 

να δικαιολογήσετε την απάντησή σας σε ΔΥΟ ερωτήσεις .  

 α]  Έστω συνάρτηση f  με πεδίο ορισμού 1 2   .  Αν η f  είναι γνήσια 

αύξουσα στο 1  και γνήσια αύξουσα στο 2  τότε είναι γνήσια 

αύξουσα στο σύνολο 1 2  .  

 β]  Αν για μια συνεχή συνάρτηση f  με πεδίο ορισμού το  ,   δεν 

ισχύουν οι προϋποθέσεις του θεωρήματος ενδιάμεσης τιμής τότε η f  

έχει ένα τουλάχιστον κρίσιμο σημείο.  

 γ]  Αν για μια παραγωγίσιμη συνάρτηση f : →  υπάρχει 0x   ώστε 

( )0 0f x =  τότε η f  παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στη θέση 0x  .  

 δ]  Αν μια συνάρτηση f  με πεδίο ορισμού διάστημα   είναι «1-1» και 

παραγωγίσιμη τότε και η αντίστροφη συνάρτηση της f  είναι 

παραγωγίσιμη στο ( )f   . 

 ε]  Έστω παραγωγίσιμη συνάρτηση f :→  τέτοια ώστε ( ) 0f x =  , για 

κάθε x   τότε η f  είναι σταθερή στο   .  

Μονάδες 7  

  



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ  

ΘΕΜΑ Β  

Έστω παραγωγίσιμη συνάρτηση f : →  τέτοια ώστε:  

• ( ) ( ) ( )2 1 2 0f x x x f x  + +  =  για κάθε x   

• Η ευθεία ( ) 1: y =  εφάπτεται της fC  στο σημείο ( )( )0 0, f  . 

Β1]  Να δείξετε ότι:  

 α]  ( )0 0f  =  και ( )0 1f =  .  (μονάδες 2)  

 β]  ( ) 2

1

1
f x ,x

x
= 

+
 .  (μονάδες 3)  

Μονάδες 5  

Β2]  Να μελετήσετε την f  ως προς τη μονοτονία, ολικά ακρότατα και να βρείτε 

το σύνολο τιμών αυτής.  

 Μονάδες 6  

Β3]  Να βρείτε τα:  

 α]  ( )( )
x
lim f x x
→+

   

 β]  
( )
1x

x
lim e

f x→−

 
 

 
 . 

Μονάδες 6  

Β4]  Να δείξετε ότι υπάρχει μοναδικό ( )0 0x , +  ώστε:  

  ( )
( ) ( ) ( )

0
4

f e f e f
f x

+ +
=  . 

Μονάδες 4  

Β5]  Να λύσετε στο  την εξίσωση: ( ) 2024 2006 1f x x x= + +  . 

Μονάδες 4  

  



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ  

ΘΕΜΑ Γ  

Έστω συνεχής συνάρτηση  11f : ,− →  ώστε ( )2 2 1f x x+ =  , για κάθε ( )11x , −  .  

Δίνεται ακόμη ότι: ( )2 2 0 1xe f x  +  , για κάθε x  . 

Γ1]  Να δείξετε ότι: ( )0 1f =  .  

Μονάδες 6 

Γ2]  Να δείξετε ότι: ( ) 21f x x= −  , για κάθε  11x , −  .  

Μονάδες 6 

Γ3]  α]  Να δείξετε ότι για τη συνάρτηση ( ) ( )g : g x f x x=   ικανοποιούνται 

οι προϋποθέσεις του θεωρήματος Rolle στο  11,−  .  (μονάδες 2)  

 β]  Να δείξετε ότι υπάρχει ένα τουλάχιστον ( )0 11x , −  με 0 0x   ώστε 

( )
( )

0

0

0

f x
x

f x



= −  .  (μονάδες 2)  

Μονάδες 4  

Γ4]  Να βρείτε τις εφαπτόμενες ευθείες ( ) ( )1 2,   της fC  οι οποίες διέρχονται 

από το σημείο ( )0 2,  και να αποδείξετε ότι είναι κάθετες μεταξύ τους.  

Μονάδες 6  

Γ5]  Θεωρήστε γνωστό ότι η fC  είναι ημικύκλιο κέντρου ( )0 0,  και ακτίνας 

1 =  το οποίο δεν βρίσκεται κάτω από τον άξονα x x  . 

 Αν   και   είναι αντίστοιχα τα σημεία επαφής των εφαπτόμενων 

ευθειών  ( ) ( )1 2,   του (Γ4) ερωτήματος με τη fC  , να βρείτε το μήκος του 

τόξου   . 

Μονάδες 3  

  



ΑΡΧΗ 5ης ΣΕΛΙΔΑΣ  
 

ΤΕΛΟΣ 5ης ΑΠΟ 5 ΣΕΛΙΔΕΣ  

ΘΕΜΑ Δ  

Δ1]  Να δείξετε ότι η εξίσωση 
1xe
x

=    έχει μοναδική ρίζα, 0x  , στο *  η οποία 

μάλιστα ανήκει στο διάστημα 
1

1
2

,
 
 
 

 . 

Μονάδες 6  

Στα παρακάτω ερωτήματα να θεωρήσετε ότι το 0x  είναι η μοναδική ρίζα της 

εξίσωσης   και η συνάρτηση ( )0f : ,+ →   έχει τύπο ( ) 0

0 1
x

f x e x ln x x=  − − −  .  

Δ2]  Να δείξετε ότι η f  παρουσιάζει ελάχιστο στη θέση 0x  ίσο με ( )0 0f x = .   

Μονάδες 7  

Δ3]  Να δείξετε ότι η εξίσωση ( ) ( )2024 2023

0 0f x x f x+  =  είναι αδύνατη στο 

( )0x ,+  .  

Μονάδες 3 

Δ4]  Έστω η συνεχής συνάρτηση ( )0: , + →  με ( ) ( )f x x  , για κάθε 

( )0x , +  .  Αν η συνάρτηση ( ) ( ) ( ) ( )0: x f x x ,x ,  = −  +  παρουσιάζει 

ελάχιστο στη θέση 0x  να δείξετε ότι το 0x  είναι κρίσιμο σημείο της   .  

Μονάδες 5 

Δ5]  Να εξετάσετε αν η εξίσωση: ( ) ( )0 2024 2024

01 1 1 0
x

e x ln x x+ − + − − =  έχει λύση 

στο  .  

Μονάδες 4  

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ  !!!  


